
 

SYMBOLY OBCE CHLUMČANY A MÍSTNÍ ČÁSTI VLČÍ 

 

Tento dokument stanovuje základní pravidla pro používání znaku a vlajky obce Chlumčany a Vlčí, 

jejich grafické podoby, právní rámec a doporučené způsoby užívání. Dokument slouží jako 

informativní a metodický materiál pro potřeby obce, občanů, spolků a dalších subjektů.  

Právní definice:  

V souladu se zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) dle § 34a: 

Obce mohou mít znak a vlajku obce. 

Předseda Poslanecké sněmovny může obci, která nemá znak nebo vlajku obce, na její žádost 

znak nebo vlajku obce udělit. Předseda Poslanecké sněmovny může na žádost obce změnit znak 

nebo vlajku obce.  

Obce a jimi zřízené nebo založené organizační složky a právnické osoby mohou užívat znak  

a vlajku obce. Jiné subjekty mohou užívat znak obce jen s jejím souhlasem. K užívání vlajky obce 

není nutný její souhlas. 

 

Obecní symboly znak a vlajka obce byly obci Chlumčany uděleny podle citovaného zákona  

o obcích a v souladu s § 29 odst. 3 zákona č. 90/1995 Sb., o jednacím řádu Poslanecké sněmovny, 

ve znění pozdějších předpisů, rozhodnutím č. 13 předsedy Poslanecké sněmovny 

Parlamentu České republiky ze dne 4. května 2026 vizte https://rekos.psp.cz/detail-

symbolu/id/1452. 

Slavnostní akt, předání udělovacího dekretu se uskutečnil v Poslanecké sněmovně Parlamentu 

České republiky dne 22. června 2026. 
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Znak obce byl vybrán občany na základě ankety v roce 2025 počtem 60% hlasů. Ankety se 

zúčastnilo celkem 79 hlasujících a 48 z nich se rozhodlo pro poslední variantu č. 8, která byla 

následně odsouhlasena Zastupitelstvem obce.  

 

                                    

 

Žádost o schválení návrhu znaku a doporučení předsedkyni Poslanecké sněmovny Parlamentu 

České republiky znak obci udělit byla odeslána dne 09.10.2025. 

Návrh znaku má tuto podobu: „Zlatým obloukovým břevnem dělený štít. Horní pole modro-

stříbrně polcené třikrát stříbrno-modře polceným kůlem, vpravo zlatý vinný hrozen, vlevo 

červený květ vlčího máku se zlatým středem. V dolním zeleném poli vyrůstají dva zkřížené 

klasy ječmene převýšené chmelovou šišticí, vše zlaté.“ 

Samosprávnou obec Chlumčany tvoří dvě části obce a současně dvě katastrální území, 

Chlumčany (k.ú. Chlumčany u Loun) a Vlčí (k.ú. Vlčí u Chlumčan).  

Historicky se jednalo o dvě vsi, z nichž každá patřila k jinému dominiu i kraji: Chlumčany byly 

součástí panství Cítoliby v Žateckém kraji, zatímco Vlčí patřilo ke statku Toužetín v Rakovnickém 

kraji, přičemž obě zmíněná panství před konstitucí obecního zřízení v polovině 19. století patřila 



knížecí rodině Schwarzenberků, čemuž odpovídá i výsledek archivního průzkumu, který nepotvrdil 

existenci vlastních pečetních znamení jednotlivých obcí, nýbrž toliko existenci pečetí 

vrchnostenských s erbem Schwarzenberků. 

Z uvedeného vyplývá, že není doložena pečeť s vlastní symbolikou, 

kterou by bylo možné převzít do nového znaku obce. Při nemožnosti navázat na historickou 

obrazovou pečeť obce počítá návrh znaku především s figurami odkazujícími na jméno obce 

Chlumčany a jméno místní části Vlčí a některé motivy z historie obce, např. na evidované 

nemovité historické památky v obci a s nimi související hospodářská odvětví, nebo na erb Matyáše 

z Chlumčan či erb Schwarzenberků: 

 

Jméno obce Chlumčany je podle toponomastické literatury (Antonín Profous, Místní jména  

v Čechách) jménem vsi, kterou obývají „Chlumčané“ – tedy lidé, žijící na chlumci nebo poblíž 

chlumce, přičemž chlum znamená tolik, co vrch nebo kopec, což odpovídá geografické poloze vsi 

pod vrchem zvaným dodnes Malý chlum. V návrhu znaku obce je chlum čili vrch vyjádřen ve formě 

heroldské figury obloukového břevna, jež je odvozena z erbu Matyáše z Chlumčan, který  

v 15. století držel statek ve vsi a podle vsi se i psával, a která současně připomíná dvě stavební 

památky obce – ohradní zdi obepínající areály se stavbami kostela sv.Klimenta a cukrovaru. 

Vzhledem k tomu, že pod vrchem Malý chlum se již v 16. století uvádějí vinice a ve vsi pak také 

lisovna vína, je v návrhu znaku motiv chlumu doplněn figurálním odkazem na historii vinařství  

v Chlumčanech ve formě figury vinného hroznu. 

Jméno místní části Vlčí vykládá toponomastická literatura jako místo, jehož středem byl „Vlčí dvůr“ 

nebo jako „Vlčí ves“, tzn. majetek držený osobou jménem Vlk. Někdy se jméno obce dává do 

kontextu dávné přítomnosti vlků v tehdejším divokém lese u vsi. V návrhu znaku obce je jméno 

místní části Vlčí reflektováno prostřednictvím znakové figury, která má adjektivum „vlčí“ součástí 

svého označení: Jedná se o vlčí mák připomínající kromě jména obce i zemědělskou historii obce 

a svými čtyřmi okvětními lístky sestavenými do pomyslného kříže také současně dvě památkově 

chráněné sakrální stavby v obci – kostel. sv.Klimenta v Chlumčanech vystavěný v roce 1774 na 

místě starší svatyně ze 14. století a kapli sv.Václava v místní části Vlčí z přelomu 19. a 20. století. 



Na svatováclavskou kapli odkazují také již výše uvedená figura vinného hroznu a dále také dva 

zkřížené obilné klasy, které představují atributy sv.Václava. Klasy jsou konkrétně určeny jako 

klasy ječmene, čímž dochází k připomenutí památkově chráněného cukrovaru, který se posléze 

stal místem pro skladování ječmene pro schwarzenberský pivovar a také pro skladování a sušení 

chmele, na což pro změnu poukazuje figura chmelové šištice. 

Souhrnně pak všechna zmíněná historická odvětví hospodářské činnosti v obci připomíná motiv 

stříbrných (bílých) a modrých svislých pruhů převzatých z erbu Schwarzenberků. 

                       



1. Právní rámec 

Obecní symboly jsou upraveny zejména zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), 

zejména dle § 34a. Obecní znak a vlajka jsou oficiálními symboly územního samosprávného 

celku. 

2. Právní definice znaku obce 

Znak obce představuje heraldický symbol obce. Znak mohou užívat obec, obecní úřad  

a organizace zřízené obcí. Ostatní subjekty mohou znak užívat pouze se souhlasem obce. 

3. Závazný slovní popis znaku (blason) 

Zastupitelstvo obce Chlumčany schválilo dne 05.09.2025 návrh znaku obce dle varianty č.8  

s následujícím slovním popisem:  

„Zlatým obloukovým břevnem dělený štít. Horní pole modro-stříbrně polcené třikrát 

stříbrno-modře polceným kůlem, vpravo zlatý vinný hrozen, vlevo červený květ vlčího 

máku se zlatým středem. V dolním zeleném poli vyrůstají dva zkřížené klasy ječmene 

převýšené chmelovou šišticí, vše zlaté.“  

 

                                  

 



4. Charakteristika znaku 

Znak obce symbolicky vyjadřuje historické, přírodní a kulturní hodnoty obce Chlumčany a Vlčí. 

Jednotlivé barvy a heraldické prvky nesou významové poselství vztahující se k historii obce a jejím 

tradicím. 

5. Barevné a grafické varianty znaku 

Povoleny jsou následující varianty: plnobarevná verze, černobílá verze, verze s černými konturami 

a vodoznak. Všechny varianty musí respektovat závazný heraldický popis. 

6. Zakázaná provedení znaku 

Není dovoleno měnit proporce znaku, používat jiné barvy, deformovat grafické prvky, používat 3D 

efekty, stíny nebo jiné neoficiální úpravy. 

7. Varianty znaku s textem 

Povoleno je použití doprovodného textu například ve znění „Obec Chlumčany a Vlčí“ nebo 

„Obecní úřad Chlumčany a Vlčí.“ Text nesmí překrývat heraldické prvky znaku. 

8. Právní definice vlajky obce 

Vlajka obce je oficiálním vexilologickým symbolem obce. Vlajku může užívat každý, pokud tím 

není snižována její důstojnost. Návrh vlajky obce vychází ze schválené varianty návrhu znaku 

vychází rovněž z koncepce tzv. heraldické vlajky a přejímá pouze část figurálního obsahu znaku, 

představuje tedy zjednodušenou reflexi znakového figurálního obsahu. 

 

 



9. Závazný slovní popis vlajky 

“List tvoří tři vodorovné pruhy v poměru 6 : 1 : 1, horní modro-bíle polcený, prostřední 

obloukový žlutý sahající do pěti osmin šířky listu a dolní vypuklý zelený. V modrém poli 

žlutý vinný hrozen, v bílém červený květ vlčího máku se žlutým středem. Poměr šířky  

k délce listu je 2 : 3.” 

10. Svislá varianta vlajky 

Při svislém vyvěšení musí být zachována správná orientace heraldických prvků a barev. 

11. Vyvěšování vlajky vedle státní vlajky 

Při společném vyvěšení má státní vlajka České republiky čestné místo. Obecní vlajka musí být 

důstojná, čistá a nepoškozená. 

12. Pravidla užívání znaku a vlajky 

Znak a vlajka obce nesmějí být používány způsobem, který by poškozoval dobré jméno obce nebo 

snižoval důstojnost obecních symbolů. 

13. Zásady užívání znaku a vlajky obce  

Znak obce lze užívat zpravidla v záhlaví významných listin a písemných dokumentů. K vnějšímu 

označení budov nebo místností, pokud není předepsáno užívání státního znaku. Dale na 

orientačních a propagačních tabulích. Na předmětech a jiném majetku obce nebo organizací jí 

založených, řízených nebo spravovaných, na propagačních tiscích a publikacích, upomínkových 

předmìtech.  

Pokud není předepsáno užívání státní vlajky, vlajku obce užívá obec, její orgány a organizace. 

Vlajku obce lze užívat zejména při slavnostních příležitostech, významných jednáních a setkáních 

a dalších událostech obecního, regionálního, státního či mezinárodního charakteru. Pokud není 

předepsáno užívání úředního razítka s malým státním znakem, může obec užívat razítko obce. 

Souhlas s užíváním znaku obce se poskytuje za úplatu, pokud se zastupitelstvo obce neusnese 

jinak. Výše úplaty se řídí účelem a rozsahem nebo dobou užívání znaku obce a bude stanovena 

vždy v písemné dohodě obce s konkrétním uživatelem. Znak, vlajku, razítko a barvy obce lze 

používat jen v souladu s platnými předpisy a to vhodným a důstojným způsobem. Nedodržení 

stanovených podmínek může být postihnuto podle obecně závazných předpisů. 

 

 


